

## 践行“双减” 上海开设青少年体育协会会员单位从业人员培训班

# 学习充电助推行业“提质升级”

本报记者 丁荣

10月16日,上海市青少年体育协会会员单位从业(管理)人员培训班顺利举行,200余家青少年体育俱乐部、体育社团和体育公司管理人员参加培训,学习新政策、更新管理理念,进一步明确当前形势下青少年体育行业发展方向。

本次培训班由上海市青少年体育协会主办,是“双减”政策出台后举办的首次会员单位从业(管理)人员培训班,旨在提高本市青少年体育行业社会机构从业人员的能力与水平,加强行业自律,促进本市青少年体育行业治理体系完善与治理能力的提升,助力打造“人人运动、人人健康”的活力之城,为全球著名体育城市建设添砖加瓦。

今年是“十四五”开局之年,了解政府下阶段对青少年体育事业的发展定位与规划,青少年体育培训机构才能更精准地把握市场发展方向,才能真正行稳致远。在培训班的第一讲中,上海市青少年体育协会秘书长、市青少年训练管理中心副主任周战伟重点讲解了上海体育“十四五”发展规划中有关青少年体育工作,帮助从业者认真学习领会文件精神,准确把握行业发展趋势,引导从业单位进一步增强业务,为社会提供更高质量的青少年体育服务。

本次培训的第二讲邀请了相关



专业人士讲解《青少年体育培训机构配备专业指导人员的相关政策解读》。青少年体育培训机构需要在从业人员资质、培训教材内容监管、培训场地资源、资金监管、服务质量五个方面进一步“提质升级”。尤其要按照《上海市从事体育指导的经营性体育设施经营者专业指导人员配备暂行规定》,配备专业指导人员。

本次培训的第三讲邀请了上海市培训协会监事长陈慧颖讲解《“双减”

后体育培训机构资金监管、行业互助及课后服务等政策解读》,客观分析“双减”政策文件对青少年体育培训机构产生的影响,并介绍了当前对非学科类培训机构制定的银行定期划扣机制的资金监管机制探索。陈慧颖对青少年体育培训机构提出相关建议,帮助大家客观理性认清形势,科学研判未来的发展方向。

本次培训的第四讲由上海市体育特级教师施履兵讲解《中考体育政策

解读》。施履兵从中考体育的背景及意义、中考体育的历史沿革、《2021年上海市初中毕业升学体育考试工作实施方案》、体育教学、训练辅导时的基本要求四个方面详细解读了中国体育相关政策。未来,青少年体育培训将成为学校体育有益的校外补充,促进青少年身心健康、体魄强健、快乐成长,帮助青少年养成终身锻炼的习惯,促进青少年德智体美劳全面发展。

### ■ 短讯

#### 以体育践行公益 慈善篮球邀请赛暨慈善拍卖会在嘉定举行

10月16日,由嘉定区南翔镇人民政府、嘉定区交发集团、宜兴市委统战部、宜兴市交通产业集团共同主办的2021“花园·方井杯”慈善篮球邀请赛暨慈善拍卖会在南翔镇翔立方举办。

以篮球为名,为公益助力。在翔立方篮球馆内,来自嘉定区南翔镇、嘉定交发集团、宜兴交发集团、宜兴方井的四支篮球队为观众带来了一场精彩纷呈的竞技比赛。

赛后翔立方综合馆“方井紫砂壶”义拍又将活动推向了暖心新高度。此次拍卖活动得到中国紫砂文化研究会、宜兴市紫砂行业协会、宜兴方井紫砂文化城等单位的支持,共计捐赠36件紫砂工艺品参与慈善拍卖。据了解,本次慈善拍卖所得款项将捐赠给嘉定区红十字会人道救助基金,用于各项公益用途。



## 助力3V3篮球普及 无门槛吸引“零基础”青少年

本报记者 李一平

10月16日,2021年上海市青少年体育俱乐部联赛篮球比赛暨“李秋平杯”长三角青少年篮球赛(总决赛)在卢湾体育馆举行。

据了解,本次青少年体育俱乐部联赛篮球比赛共有140支队伍参赛,参赛球员年龄覆盖8到16岁青少年。

在前不久刚结束的2021年MAGIC3上海市青少年3V3超级篮球赛中,4570支队伍18247名青少年逐梦赛场,让东京奥运会三人篮球铜牌获得者张芷婷也感叹,“真的很羡慕上海的孩子能有这样一个大舞台,他们释放着对篮球运动的激情,还能交到这么多热爱篮球的朋友。”

接档MAGIC3,青少年体育俱乐部联赛篮球比赛同样采用的是3V3的比赛模式,而且与

MAGIC3一起实现了相关年龄的全覆盖。“今年我们扩大了参赛的规模和组别,也是为了更多的青少年能参与到青少年体育俱乐部联赛的舞台中来,鼓励他们走出家门,参与体育锻炼。”赛事负责人金毅介绍,这次比赛还设置了U8、U10等小年龄段组别,让青少年可以更早接触篮球运动。

今年9-11月,还有击剑、网球等14个运动项目共23站比赛陆续开赛。“上俱赛”不设比赛门槛,无需办理注册手续,更有利于普及、推广运动项目走进校园、走进家庭。特别是自“双减”新政策出台以来,上海市体育局陆续推出多项周末体育公共服务项目,内容包括“青少年体育活动季”的运动项目初体验、“秋季周末营”的短期培训。“上俱赛”多项目的陆续开展,青少年体育“一条龙公共服务”模式大大吸引了零基础的青少年参与,在丰富青少年学生课余生活的同时,也极大地提高了青少年参与体育运动的热情。

## 申城“双减”形势下 棒球青少年赛事气氛火热

本报记者 李一平

自“双减”新政策出台以来,广大青少年的课余生活如何度过,成为热点话题。开学后,以“奔跑吧·少年”为主题的上海市青少年体育俱乐部联赛串联起了青少年的周末生活,以比赛为主体,同时推出体育培训等各类举措,大大丰富了青少年的课余生活,并得到家长的好评。近日,上海市青少年体育俱乐部联赛棒球比赛正在火热上演,不少家长也参与其中,带着准备好的野营躺椅和装备,在场边为孩子加油鼓气,一家人共同享受健康的生活方式。

今年,上海市青少年体育俱乐部联赛进行了全面的赛事升级,推出了全新的赛事视觉识别系统,打造“上俱赛”固定IP,启用赛事专用小程序管理平台,安排系列报道和图片直播,举办“寻找最美笑脸”摄影活动,颁发统一制作的奖牌、奖状,力求给运动员最大化的参与感、获得感。

据主办方介绍,棒球项目吸引了30支队伍、458名运动员参赛,参赛人数创下新高。“在

“双减”政策以后,能感觉到家长对于孩子体育锻炼方面的重视程度有明显的提高,而且也愿意用周末的时间陪伴孩子参与体育锻炼。”在赛事主办方的上海贝思堡青少年体育俱乐部负责人马奕看来,这样全家共同参与体育锻炼的方式,也是俱乐部办训的初衷。

去年,经中央全面深化改革委员会第十三次会议审议通过的《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》正式发布,文件中提出:“鼓励青少年体育俱乐部发展,建立衔接有序的社会体育俱乐部竞赛、训练和培训体系。”伴随着“双减”政策的落地,为规范本市青少年体育俱乐部的服务质量,促进青少年健康成长,上海市体育局正积极出台相关政策,未来本市的青少年体育俱乐部将按照“星级”来进行分类。

马奕认为,青少年体育俱乐部按照“星级”来进行分类不仅可以让家长清晰地了解俱乐部的情况,而且也能反向敦促俱乐部继续向良性发展,贝思堡也将以高星级为目标,继续为青少年提供优质的相关培训服务。

